Szakkori feladatok 2015. oktober 12.-re és 19.-re
(Bolygomozgas)

Sziikséges eldimeretek: kupszeletek, Kepler-torvények, perdiiletmegmaradés;

Ajanlott irodalom: 333FFF gravitacio és bolygémogés fejezet

1. Mutassuk meg, hogy az M tomegi Nap koriil keringd m tomegi bolygo teljes energidja csak az
ellipszispalya 2a nagytengelyétdl fiigg:
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ahol v a Newton-féle gravitacios allandé.

2.* Egy m tomegl (pontszert) tirszonda mozog az M tomegli Nap gravitacios terében. Mutassuk
meg, hogy az
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vektor megmarado mennyiség. (Itt » a Napbol a szondaig mutato helyvektor, p a szonda impulzusa, N
pedig a szonda Napra vonatkoztatott impulzusmomentuma.)

3." Egy tistokos kozeledik az M tomegld Naphoz hiperbola alakt palyan. Amikor a szonda még na-
gyon messze van a Naptol, a mozgasiranyanak egyenese és a Nap tavolsaga b (in. impakt paraméter),
sebességének nagysaga pedig vg. Mennyivel fordul el az listokos mozgasiranya az eredeti iranyhoz képest,
mialatt az istokos tjra messzire tavolodik a Naptol?

4. Legalabb mekkora és legfeljebb mekkora sebességgel csapodhatna a Foldbe egy, a Nap koriil keringé
iist6kos, ha nem lenne levegs a Fold koriil?

5. Egy treszkozt szeretnénk a Foldrsl a Marsra eljuttatni agy, hogy a lehets legkevesebb energiat
kelljen befektetniink. A Foldhoz képest mekkora sebességgel kell kiloniink ezt az eszkozt, és a kilovéskor
mekkoranak kell lennie a Fold-Nap-Mars szognek? (A Fold és a Mars gravitacios vonzéasat az objektum
palyajanak modositasdban ne vegyiik figyelembe!)

6.** Gravitacios parittyahatas segitségével (egyetlen bolygo lendité hatasat kihasznalva) szeretnénk
elérni, hogy egy ftirszonda elhagyja a Naprendszert. Hany csillagiszati egységre levs bolygot célszerti
valasztanunk, ha a legkisebb inditasi sebességgel szeretnénk megvaldsitani a programot? Van-e ezen pé-
lyasugarnal (vagy ennek kozelében) ténylegesen bolygd a Naprendszerben? (A bolygok palyajat tekintsiik
azonos sikban fekvs koroknek. A problémat targyalhatjuk abban az elfogadhato kozelitésben, hogy a
szondara hato erék koziil egy-egy bolygd kézelében csak a bolygo gravitacios hatasat, a bolygoktol tavol
pedig csak a Nap vonzoerejét vessziik figyelembe.)

7.* Legfeljebb mennyi id6t tolthet egy, a Nap gravitacios terében parabolapdlydn mozgd listokos a
Fold palyasugaran beliil? (A Fold és az iistokos palyasikja egybeesik.)

8.** Egy felelstlennek tting, de az égi mechanika torvényeit jol ismerd tirhajos vo = 0,1 m/s sebesség-
gel (biztositokstél és segédrakéta nélkiil) elrugaszkodik a Nemzetkozi Urallomasrol a Folddel ellentétes
iranyban. Legfeljebb milyen messzire fog eltavolodni az tirallomastol? Legalabb mennyi idére elegendd
oxigénnel kell rendelkeznie?
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